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СТАНОВИЩЕ 

на Хабитат България по НИД Наредба № 6 от 24.02.2014 г,. за присъединяване на 

производители и клиенти на електрическа енергия към преносната или към 

разпределителните електрически мрежи 

https://www.strategy.bg/PublicConsultations/View.aspx?lang=bg-BG&Id=7558 

 

В Наредба № 6 от 24.02.2014 г,. за присъединяване на производители и клиенти на 

електрическа енергия към преносната или към разпределителните електрически мрежи, не се 

прилага диферинциран подход в зависимост от мощностите, за които се иска присъединяване. 

В РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2016/631 за установяване на Мрежов кодекс за изискванията за 

присъединяване на производителите на електроенергия към електроенергийната мрежа, в 

чл.5 се определя значимостта на модулите за производство на електроенергия. Модулите с 

мощност под 0,8kW не се считат за значими за мрежата и битовата верига. 

Такива соларни модули с мощност под 0,8 kW, известни още като Plug-in PV или буквално 

преведено на български език, щепселни соларни модули, са вече широко разпространени сред 

домакинствата в Германия, Австрия, Холандия и др. европейски държави. Електроенергията 

произведена от тези модули се ползва с директно включване в контакт на битовата верига и 

главно за собствени нужди на домакинствата, но излишъкът се подава към мрежата на 

оператора. .Режимът на присъединяване на такива модули, известни още като "балконски" 

модули е само регистрация при мрежовия оператор, който сменя електромера с 3-фазен. 

Количествата енергия, които тези модули генерират е малка и както вече бе отбелязано, не са 

значими за мрежата и битовата верига. Тези системи обаче, поради изключително лесното им 

инсталиране и безопасна експлоататция, биха могли да се въвеждат в енергийно бедни 

домакинства. Те имат ниска себестойност, но висок потенциал за информиране на гражданите 

за възможностите за оползотворяване на слънчевата енергия и намаляване на разходите. Те 

ще послужат и за мотивиране на домакинствата да инсталират и по-големи слънчеви 

енергийни системи в жилищните сгради, в рамките на стандартния капацитет на битовата 

верига от 12 kW. 

В този смисъл, предлагаме: 

1. В наредбата да се създаде специална разпоредба, която регламентира лесна и опростена 

процедура за присъединяване на соларни модули с мощност до 0,8 kW, само с регистрирация 

при мрежовия оператор, по примера на Германия. 

2. За неизползваната от домакинството произведена електроенергия от ВИ, подадена в 

мрежата, да се даде избор на домакинството: 1) да я предоставя безплатно в мрежата, или 2) 

да бъде заплащана по съответни процедури. 

3. Приходите от електроенергия предоставена безплатно в мрежата могат да се акумулират на 

месечна или годишна база и да се  внасят във Фонда за енергийна ефективност и ВИ, който от 
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своя страна да предоставя грантове на енергийно бедни домакинства за инсталиране на нови 

соларни модули. 

По принцип считаме, че в българското законодателство следва да се въведат категориите 

prosumer – произвеждащ потребител и Net metering – нетно отчитане на потребената и 

въведена в мрежата електроенергия на годишна или 6-месечна база, което би довело до 

значително опростяване и насърчаване на производството на електроенергия от ВИ от 

домакинствата в България. Това вече е направено в Република Северна Македония, без 

страната да има ангажименти по европейското зелена сделка, пакта за климата и цели за 

постигане на въглеродна неутралност до 2050г. 

 

Минчо Бенов, 
Директор на Хабитат България 
 
27 април 2023 г. 
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